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У статті розкрито концептуальну модель і технологію проєктування 
консалтингової діяльності в закладі вищої освіти в умовах невизначеності. 
Обґрунтовано, що використання концептуальної моделі та технології 
проєктування консалтингової діяльності у ЗВО може бути доцільним 
і сприяти суб’єкту систематично й послідовно набувати знання, 
навички та компетенції. Розкрито, що характерною особливістю 
консалтингово-зорієнтованих управлінських впливів є цілеспрямованість 
для узгодженості взаємодії об’єктів управління. На основі сутнісної 
характеристики управління обґрунтовано методологічні основи 
проєктування консалтингової діяльності в ЗВО в умовах невизначеності. 
Розкрито теоретичне обґрунтування концепції системи й доведено, що 
теорія органічно поєднується з практикою. Аргументовано, що концепція 
системи повинна включати методологічний, теоретичний, технологічний 
концепти. У статті представлено розроблену авторську концептуальну 
модель проєктування консалтингової діяльності в закладі вищої освіти, яка 
розкриває структуру змодельованої системи управління консалтинговою 
діяльністю в її причинно-наслідкових зв’язках і властивості елементів. 
Описано характеристику провідних блоків концептуальної моделі. 
Розкрито технологію проєктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти в умовах невизначеності. Складовість та етапність процесу 
проєктування консалтингової діяльності у ЗВО встановлюють саму 
структуру технології, яку визначають безпосередньо на основі сутності 
проєктування як процесу, що відбувається протягом різних за тривалістю, 
але завершених проміжків часу, котрі впливають на управлінський процес 
ЗВО. Це дає змогу виокремити послідовність кроків, з’ясувати їх сутність, 
зміст, особливості. У статті розглянуто труднощі й суперечності, притаманні 
становленню інформаційно-консультативного середовища закладу вищої 
освіти та розвитку консалтингової діяльності в освітній галузі.
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Постановка проблеми. Умови невизначено-
сті поставили перед системою вищої освіти осо-
бливі завдання підготовки висококваліфікованих 
фахівців із посиленням вимоги щодо пошуку 
шляхів досягнення успіху в розв’язанні завдань 
підвищення ефективності діяльності керівних, 
науково-педагогічних, педагогічних працівників 
закладів освіти різних рівнів, освітніх установ 
(організацій). Закономірно виникає теоретичний 
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та практичний інтерес щодо становлення, функці-
онування і розвитку консалтингової діяльності в 
закладах вищої освіти, здатних забезпечити якість 
освітніх послуг у глобалізаційному світі [5]. 
Наразі система вищої освіти України знаходиться 
в стані реформування відповідно до євроінтегра-
ційних прагнень країни. Натомість практика кон-
центрації уваги на освітніх інституціях і розвитку 
їх потенціалу засобом зміни управлінських ком-
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понентів (зміна стратегії розвитку закладу вищої 
освіти, впровадження консалтингової діяльності 
та розширення спектру консалтингових послуг, 
підвищення ефективності діяльності фахівців, 
осучаснення змісту викладання, наближення 
освіти до вимог ринку праці та потреб спожива-
чів освітніх послуг) спричиняє певне нехтування 
питаннями консалтингової діяльності як основи 
позиціонування закладу вищої освіти на ринку 
праці та ринку освітніх послуг. Тому не лише в 
закладі вищої освіти, а й на державному рівні 
триває дискусія щодо фінансової автономії ЗВО 
в умовах невизначеності та необхідності підви-
щення ефективності діяльності суб’єктів освіт-
нього процесу. Відповідно, питання підтримки 
консалтингової діяльності в управлінському про-
цесі є актуальним у контексті забезпечення функ-
ціонування та розвитку закладу вищої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Загальні положення теорії та практики особли-
востей проєктування консалтингової діяльності 
висвітлено в працях таких учених: Л. Ачкасової, 
Л. Василевської, Ю. Веселки, Л. Єнотової, В. Кири-
чука, В. Кременя, І. Петрової, З. Рябової, Є. Сит-
ниченка,  М. Усімбаєвої, В. Хоменка та ін. Теоре-
тико-методичні основи реалізації консалтингової 
діяльності в системі вищої освіти обґрунтовано 
в роботах Я. Болюбаша, І. Братизенка, Т. Власюка, 
В. Верби, А. Гармаша, І. Грищенка, Л. Довганя, 
С. Коржика, В. Кременя, А. Кухарчука, В. Липова, 
Д. Макатьори, О. Охріменко, В. Пономаренка, 
В. Хоменка тощо. Метод моделювання відобра-
жено в працях Л. Ващенко, В. Гладкової, О. Дуба-
сенюк, Г. Єльнікової, Ю. Костюшка, В. Кременя, 
В. Маслова, В. Олійника,  Т. Рожнової, З. Рябової, 
Т. Сорочан, С. Яценко та інших. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні 
особливостей розробленої концептуальної моделі 
та реалізації технології проєктування консалтин-
гової діяльності в закладі вищої освіти в умовах 
невизначеності.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Консалтингова діяльність (КД) як провідна тех-
нологія активно використовується в управлінні 
закладом вищої освіти, за своєю сутністю спира-
ється на ресурс самого суб’єкта і спрямовується 
його баченням та усвідомленням бажаних змін 
засобом співпраці з консалтинговим менеджером. 
Напрям розгортання КД задається споживачем 
освітніх послуг, а не консалтинговим менеджером.

Під час розроблення концепції системи про-
єктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти в умовах невизначеності нами вра-
ховано, що її реалізація буде спрямована на ство-
рення гнучкої, демократичної, динамічної сис-
теми управління. Відповідно, концепція системи 
проєктування консалтингової діяльності в закладі 

вищої освіти в умовах невизначеності має бути 
спрямована на:

‒	 використання варіативних управлінських 
рішень;

‒	 прогноз очікуваних результатів діяльності;
‒	 включення економічних механізмів діяльно-

сті, пов’язаних із необхідністю посилення фінан-
сової самостійності;

‒	 поєднання адміністративного, колективного 
управління та самоврядування [2; 4]. 

Зазначимо, що сутнісною ознакою проєкту-
вання діяльності передусім є її практична реа-
лізація, результати якої дозволять судити про 
ефективність ідей, підходів, технологій тощо. 
Реалізація (франц. realization) – здійснення намі-
ченого плану, програми, проєкту [3; 10]. Відпо-
відно, реалізація проєктування консалтингової 
діяльності є цілеспрямованим та планомірним 
процесом утілення нових ідей на практиці в кон-
кретних, нових результатах управлінської діяль-
ності. Крім того, для створення ефективних алго-
ритмів реалізації проєктування консалтингової 
діяльності важливим є технологічний підхід, що 
спрямований на отримання її стійких прогнозова-
них результатів.

Невід’ємним аспектом у забезпеченні природ-
ної єдності навчання та наукових досліджень у 
процесі управління консалтинговою діяльністю 
використовується метод моделювання, а модель 
є своєрідною формою відображення, що містить 
інформацію про об’єкт. Моделювання – це дослі-
дження явищ і процесів, що ґрунтується на заміні 
конкретного об’єкта дослідження (оригіналу) 
подібним до нього (моделлю) [2, с. 97].

Моделювання застосовують тоді, коли не існує 
умов безпосереднього пізнання об’єкта дослі-
дження. Цей метод має певні переваги порівняно 
з іншими, зокрема забезпечує можливість:

–	 «спрощення» реального об’єкта для того, 
щоб працювати з важливими для дослідника пара-
метрами й характеристиками;

–	 зменшення або збільшення за його допомо-
гою реального об’єкта;

–	 побудови ідеальних (закритих) моделей, що 
дозволяє зекономити час, ресурси – оптимізувати 
процес дослідження й практичної діяльності [8].

Аналіз науково-педагогічної літератури 
засвідчив, що найчастіше поняття моделювання 
розглядають як спосіб представлення, метод 
дослідження, засіб вивчення явищ і процесів. 
У нашому випадку під моделюванням розуміємо 
метод наукового пошуку об’єктів пізнання, спо-
сіб представлення моделі як засобу дослідження. 
Наші міркування про необхідність моделювання 
процесу проєктування консалтингової діяльності 
в закладі вищої освіти в умовах невизначеності 
ґрунтуються на поглядах науковців про модель як 
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штучну систему, що відображає з певною точні-
стю основні властивості об’єкта оригінала й може 
замінювати його в дослідженні [2; 3].

Автори Великого тлумачного словника сучас-
ної української мови трактують поняття «модель» 
як міру, зразок, примірник чого-небудь [1]. Як 
стверджує В. Пікельна, модель – це досконала 
копія оригіналу, яка відображає всі властивості та 
зв’язки і спрямована на пізнання та осмислення 
змісту його впровадження в практику [6, с. 56]. 
Модель стає концептуальною в тому випадку, 
коли вона дозволяє: чітко визначити компоненти, 
які утворюють систему; схематично розглядати 
зв’язки між компонентами, порівнювати зв’язки в 
середині моделі; генерувати ідеї, ставити питання 
щодо об’єкта дослідження [2; 4; 5].

За визначенням М. Міровської, концептуальна 
модель (англ. conceptual model) – це макет певної 
предметної області, сукупність взаємопов’язаних 
понять, що використовуються для розв’язання 
певного дослідницького завдання [5, с. 251]. 
Нам  імпонує твердження Т. Пушкар, що саме 
для того, щоб створити концептуальну модель, 
досліднику потрібно:

1)	З’ясувати мету дослідження, в нашому 
випадку – це проєктування консалтингової діяль-
ності в закладі вищої освіти;

2)	Визначити властивості об’єкта дослідження 
(консалтингова діяльність), суттєві для кожної 
окремо теми роботи чи для кожної окремо поста-
новленої мети;

3)	Встановити зв’язки між означеними власти-
востями об’єкта дослідження, ідеалізувати їх 
у вигляді графіка, схеми, таблиці, формули тощо 
[2; 5, с. 273–278].

У нашій інтерпретації під концептуальною 
моделлю розуміємо змістовну модель, яка є 
складним багатофункціональним процесом, що 
включає різнобічну сукупність управлінських 
дій (постановка стратегічних і тактичних цілей, 
аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища 
з урахуванням умов невизначеності та ризику, діа-
гностика реальної ситуації, пошук витоків ідей та 
їх фінансування, стратегічне й оперативне плану-
вання, управління якістю надання консалтингових 
послуг тощо) на основі технології проєктування 
консалтингової діяльності через визначення та 
задоволення запитів і потреб суб’єктів освітньої 
діяльності та споживачів освітніх послуг під час 
консалтингової діяльності в умовах невизначеності.

Погоджуємось із думкою З. Рябової, що 
невід’ємним аспектом у забезпеченні формування 
концептуальної моделі є етапи її змістовного фор-
мування: постановка завдання, побудова моделі, 
перевірка розробленої моделі на достовірність, екс-
периментальне випробування моделі, оновлення 
моделі, постановка мети розв’язання проблеми 

за допомогою моделі, вичленовування основних 
компонентів педагогічної системи, які станов-
лять її сутність, виявлення об’єктивно наявних 
взаємозв’язків між компонентами системи, вибір 
способів зображення моделі та її побудова [9].

Ґрунтуючись на дослідженнях науковців, ми 
пропонуємо авторську концептуальну модель 
проєктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти. Представлена модель визначає 
структуру змодельованої системи проєктування 
консалтингової діяльності в закладі вищої освіти 
в умовах невизначеності та її причинно-наслід-
кові зв’язки, описує властивості її елементів. 
Розроблена на основі концептуальних засад 
реформування системи вищої освіти модель 
упроваджуватиметься саме за допомогою проєк-
тування з  продукуванням та застосуванням умов 
невизначеності, урахуванням регіональної спе-
цифіки, зовнішніх і внутрішніх факторів, а також 
адміністративного, економічного, освітньо-куль-
турного, соціального потенціалу.

Особливістю розробленої авторської моделі 
проєктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти в умовах невизначеності є спроєкто-
вана цілеспрямована організація управлінського 
процесу, зумовлена горизонтальними та верти-
кальними зв’язками. Під час побудови моделі ми 
керувалися тим, що вона має відображати якість, 
організацію, зміст та основні показники управлін-
ської діяльності керівника закладу вищої освіти.

Концептуальна модель включає цільовий, кон-
цептуальний, змістовий, технологічний, результа-
тивно-рефлексивний блоки. Цільовий блок репре-
зентує три складники: потреби суб’єктів освітньої 
діяльності, запити споживачів освітніх послуг, 
кваліфікаційні вимоги до підготовки фахівця та 
включає визначення мети – забезпечення якості 
проєктування консалтингової діяльності засобом 
фокусування на задоволення освітніх запитів і 
потреб суб’єктів на основі їх інтеграції та форму-
вання позитивної репутації закладу вищої освіти. 
Концептуальний блок розкриває сукупність кон-
цептів, як-от теоретико-методологічний концепт, 
що містить: діалектичні закони; концепції, закони, 
закономірності управління закладом, а також 
практико-зорієнтовані управлінські впливи: соці-
альний підхід в управлінні освітніми системами 
й управління процесами соціальної колаборації, 
менеджмент консалтингової діяльності, марке-
тинг, логістика освітніх послуг, управління якістю 
надання освітніх послуг. Змістовий блок орієнто-
ваний на визначення змісту управління для забез-
печення проєктування консалтингової діяльності 
в ЗВО. Блок розкривається через такі складники: 
освітнє середовище суб’єктів освітньої діяльності 
закладу, освітні програми, зміст, методи, засоби, 
прийоми суб’єктної взаємодії учасників консал-
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тингової діяльності, система внутрішнього забез-
печення якості надання консалтингових послуг 
ЗВО тощо. Технологічний блок включає алгоритм 
реалізації технології проєктування консалтингової 
діяльності в закладі вищої освіти і розкривається 
через такі складники, як: організаційна структура 
управління консалтинговою діяльністю на основі 
проєктування процесу, інформаційна система, 
середовище; підготовка педагогічних, науково-пе-
дагогічних працівників та керівників ЗВО щодо 
проєктування КД у ЗВО; маркетингово-моніто-
ринговий інструментарій управління консалтин-
говою діяльністю. Результативно-рефлексивний 
блок розкривається через реалізацію соціального 
замовлення щодо кваліфікаційної підготовки 
фахівця; задоволення запитів та потреб спожи-
вачів освітніх послуг і визначення очікуваного 
результату, належна якість надання консалтинго-
вих послуг закладом вищої освіти та позитивна 
репутація закладу.

Реалізація консалтингової діяльності від тео-
ретичного знання до практичного використання 
стає можливою після розробленої технології про-
єктування. Саме проєктування консалтингової 
діяльності є свідченням її цінності, показником 
ефективності та актуальності, що проявляється 
в конкретних, якісно нових результатах освітньої 
діяльності. Варто відзначити, що у вітчизняних та 
зарубіжних учених проєктування діяльності ґрун-
тується на дослідженні ефективних механізмів 
реалізації консалтингових ідей у масовій управ-
лінській практиці.

Результати опитування респондентів показали 
необхідність розроблення технології проєктування 
консалтингової діяльності в закладі вищої освіти 
в умовах невизначеності шляхом: аналізу попе-
реднього досвіду реалізації консалтингових послуг; 
обґрунтуванні вибору консалтингових послуг, 
потрібних для вирішення актуальних проблем 
суб’єктів освітньої діяльності; конкретизації змі-
сту проєктування діяльності; послідовності видів 
і форм роботи з реалізації; розроблення концепції 
системи проєктування консалтингової діяльності.

Відповідно, реалізація проєктування консал-
тингової діяльності є цілеспрямованим та плано-
мірним процесом утілення нових ідей на практиці 
в конкретних, нових результатах управлінської 
діяльності. Крім того, для створення ефективних 
алгоритмів реалізації проєктування консалтинго-
вої діяльності важливим є технологічний підхід, 
що спрямований на отримання стійких прогнозо-
ваних результатів діяльності.

 Технологія (від грецьк. «teche» – мистецтво, 
ремесло, вміння й «logos» – наука) тлумачиться 
як система наукових ідей про способи й засоби 
ефективної організації виробничих, соціальних, 
економічних, освітніх та інших процесів, а також 

безпосередню діяльність людей, яка здійснюється 
за науково обґрунтованими й випробуваними про-
грамами [1]. 

Щоби процес реалізації консалтингової діяль-
ності був технологічним, він має відповідати 
таким основним вимогам:

‒	 системності процесу реалізації, яка вини-
кає як результат причинно-наслідкових змістових 
і функціональних зв’язків між цілями, змістом, 
формами й методами взаємодії суб’єктів освітньої 
діяльності;

‒	 науковості ідей, теорій, принципів, які 
лежать в основі консалтингу;

‒	 концептуальності теоретико-методологіч-
них позицій – системи поглядів на управлінський 
процес як закономірне явище розвитку закладу 
вищої освіти;

‒	 спрямованості на гарантоване досягнення 
цілей, які можна діагностувати як зміни всередині 
системи в результаті реалізації консалтингової 
діяльності;

‒	 структурованості – розчленування процесу 
на послідовні, пов’язані між собою етапи, коор-
динованість дій, операцій;

‒	 алгоритмічності, яка трактується як одно-
значність виконання включених у технологію дій 
та операцій за чітко визначеною схемою;

‒	 керованості – можливості коригування дій 
на основі зворотного зв’язку й аналізу даних діа-
гностики на кожному технологічному етапі реалі-
зації консалтингової діяльності;

‒	 ефективності – позитивного співвідношення 
отриманих результатів і кількості витрачених 
ресурсів;

‒	 відтворюваності, що передбачає можливість 
здійснення процесу іншими суб’єктами в анало-
гічних умовах, керуючись описом усіх його харак-
теристик [2; 3].

Крім того, для успішності реалізації технології 
проєктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти в умовах невизначеності необхідно 
реалізовувати такі стадії, як:

‒	 дослідження факторів зовнішнього впливу 
на життєдіяльність закладу вищої освіти;

‒	 дослідження факторів внутрішнього впливу 
(ресурсів) закладу вищої освіти;

‒	 вивчення і проведення аналізу ринку кон-
салтингових послуг та ринку праці;

‒	 формування місії діяльності закладу вищої 
освіти з урахуванням запитів суб’єктів в організа-
ції управлінського процесу;

‒	 розроблення стратегії діяльності закладу 
вищої освіти;

‒	 розроблення комплексу консалтингових 
послуг з урізноманітнення їх форм та видів;

‒	 забезпечення якості надання консалтинго-
вих послуг;
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‒	 забезпечення переваги закладу вищої освіти 
в умовах конкуренції;

‒	  урахування можливостей закладу вищої 
освіти в умовах невизначеності.

 Варто відзначити, що перелічені стадії спри-
ятимуть прогнозуванню процесуальної характе-
ристики проєктування консалтингової діяльності 
в закладі вищої освіти в умовах невизначеності 
та поетапного досягнення результату окресленої 
діяльності.

Таким чином, технологію проєктування кон-
салтингової діяльності в закладі вищої освіти в 
умовах невизначеності можна визначити як пое-
тапну діяльність із відповідними управлінськими 
впливами, яка представлена у формі збору, опра-
цювання й аналізу інформації щодо вивчення 
ринку і динаміки попиту та можливостей ЗВО 
щодо проведення консалтингових досліджень. 

Висновки. Основним завданням проєктування 
консалтингової діяльності як ринкового меха-
нізму є забезпечення конкурентоспроможності 
закладу вищої освіти на ринку освітніх послуг. 
Для її запровадження в практику діяльності закла-

дів освіти різних рівнів, освітніх установ (органі-
зацій) розроблено концептуальну модель і техно-
логію проєктування консалтингової діяльності.

Концептуальна модель проєктування консал-
тингової діяльності в закладі вищої освіти містить: 
сукупність знань суб’єктів освітнього процесу, 
зокрема менеджменту консалтингової діяльності; 
уміння та навички здійснювати ефективне управ-
ління закладом освіти; мотивацію діяльності та осо-
бистісні професійні якості суб’єктів консалтингової 
діяльності. Унаслідок реалізації авторської техноло-
гії проєктування консалтингової діяльності в закладі 
вищої освіти в умовах невизначеності можуть 
будуть прийняти управлінські рішення щодо необ-
хідності забезпечення переваг розвитку ЗВО в умо-
вах конкуренції за допомогою надання консалтин-
гових послуг у більшому обсязі та кращої якості.

Перспективи подальших досліджень вбача-
ються в підготовці компетентних суб’єктів освіт-
нього процесу до проєктування консалтингової 
діяльності в закладах вищої освіти в умовах неви-
значеності шляхом розроблення науково-мето-
дичних рекомендацій щодо такого проєктування.
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